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1. PRZEZNACZENIE

Elektroniczny miernik ciepła wraz z wodomierzem. i. dwoma czujni-
kami temperatury tworzy licznik energii ziopineS Przeznaczony

do mierzenia ilości energii ciepinej .dostarczonej do odbiornika
energii za pośrednictwem gorącej wody.

2. DANE TECHNICZNE 

2.1.:Funkc i - Uktlidu•

•
= b-1/t/ -'T2/t/.1 • C1 • fv/t/ • "C2 /T/1T2/ • dt

O • . -

fV•

Cl

wskazania cyfrowe licznika w /J/

temperatura czujnika wody zasilania w_/k/

temperatura czujnika wody powrotu w /K/
/ -

sygnał częstotliwościowy z przepływomierza w /Hz/

wspeaczyhnik przeliczenia strumienia objętości na
częstotliwość w m3

sHz ł'
C2/t18T2/ - współczynnik korygowany wartością temperatury

T2 i T1 proporcjonalny do ciepła właściwego i
gęstości wody-wyraciony w --- /cieple właściwe

3objętoóciewe"/ Km

t czas - w /s/.

2.2. Parametry weldóiowe układu

,

a. Temperatura wody zasilania T1: 40oC...1509C

b. Temperatura wody Powrotu, .Ti::.-30°C...120°C

c. Nominalny zakres różnicy temperatur
T1 - T2 =100°C

d. dzystotliwościowy sygnał z przepływomierza Fvn /odpowiada-
jący nominalnemu strumieniowy óbjętości/ oraz współczynnik
C1' •
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wodomierz MZ60 
f/50/ = 0,02222Hz, C/1561= 250 10-3
Vn

wodomierz 3540 f/4°/ 0,1108.Hzi C/4°/L 25 10-3
Vn 1 sHz

Uwaga: Minimalny czas zwarcia styków nadajnika 100 ms'.

2.3. Parametrx wyiściow6 ukladu

a. Paln .pejemnoić liczników N = 10
6 jednostek

b. Wartość jednostki energii ciepinej

dla wodomierza MZ50, C/
50/ najmniejsza jednostka

. 1 .

dla wodomierza 0640, C/49/ najmniejsza jednostka• • 1 -

c. Wartość jednostki zliczanej przez licznik objętości

przel4ywającej wody:

- dla wodomierza MZ50- 1,-0 m3
-  

dla wodomierza 0S40 
0,1- m3 .

. 2.4. Moc znamionowa

dla Wodomierza MZ50 P 50" = 2,324 MW -
, n

W 71, 'dla wodomierza OS40 1,159 MW .
n. .

2.5..Czas zapelnlenis licznika  przy- mocy znamionowej.

^

. dla wodomierza MZ50 t/501= 23905 h',N

dla wodomierza 3840" t740/..i: 4793 h.N

200 MO

20 NJ

2.6. Warunki normalne użytkowania IPN,-801M142020L

a. Temperatura otoczenia +5°C-.*:.50°C /lokalizacja Bx/'

b. Wilgotność względna 30;6,90% /lokalizacja Bx/

c. Ciśnienie atmosferyczne 80...120 kPa /KN/m2/

d. Napięcie zasilania przemienne: 220V

częstotliwości 50Hz '12%.

e. Pola magnetyczne zmiennne

0,400 A/m

Czas.nagrzewaniii 15 min.

+15% -10% o

o częstotliwości 50Hz
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2.7. Dokładność

i. Blqd podstawowy dla wersji z czujnikami rezystancyjnymi_
.temperatury przy zadawanej wzorcowej częstotliwości fvn

. • < 1% dla punktów A,B,C,D,E,F
P

Qp _ś 2% dla vunktów. G,H,I
. • •

b. Błąd podstawowy dla wersji z czujnikami ti.anzystbrowyMi

2% dla punktów A,B,C,D,E i F

• /;Ip 44 dla punktów, G,H i I

c. Błędy dodatkowe:
• od.zmian napięcia zasilającego

0,25%/25% dla punktów A,D,E,F

.Qd ..4. 0,5%/25% 'dla punktów G,H,I

- od zmian'temperatur9 otoczenia

Qd 4 0,25%/10°C- dla -punktu A

Qd 0,5 %/100C dla punktów DX i F

Qd 1%/10°C dla punktów G,H,I

- od innych Wielkości wpływowych nie powinny przekraczać

0,25% dla punktu A.

. 'B. OPIS DZIAŁANIA

• _ • .- • ..
Schemat blokowy elektronicznego miernika ciepła przedstawiono

na rys.

WyrÓżniono na nim między innymi układ" pomiaru temperatury

współpracujący z czujnikami temperatury, generator czasu

bramkowania wyzwalany sygnałem impulsowym i wodomierza, bramkę

logiczną wykonującą mnożenie impulsowych sygnałów różnicy

temperatury i strumienia objętości i licznik elektromechaniczn

zliczający impulsy.

Układ pomiaru temperatury współpracuje z rezystancyjnymi czuj-

hikami temperatury typu Pt-100 lub tranzystorowymi czujelikami

temperatb;.y, które przekazują informację o temperaturze wody

zasilania oraz temperaturZe= wody powrotu.
\.
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Wytwarza on sygnał impulsowy o średniej częstotliwości-propor-7
cjonalnej do różnicy temperatur wprowadzając jednocześnie kora-
kcję. nieliniowości charakterystyk czujników temperatury oraz
korekcję wartości entalpii wody. -

Generator czasu bramkowania wytworze impulsy o częstotliwości/ .
równej sygnałowi z wodomierza a więc proporcjonalnej, do wartb-
'Soi mierzonego strumienia objętości i o tak dobranym czasie
trwania by wczasie gdy jest on podany na bramkę .logiczną
przeszła z drugiego wejścia bramki ni jej wyjście proporcjonal-.
le do rótnicy.temperatur wody Ubić impulsów wytworzona w ,

układzie Pomiaru temperatury. W ten sposób uzyskuje się na
wyjściu bramki ilość impulspw proporcjonalną do iloczyńu stru-
mienia`objętoici wody i różnicy" teinpertury ilody. Impulsy te

poprzez elektroniczny dzielnik wprowadzający odpowiednią stałą
przeliczeniową wartości wskazywanej przez miernik podawane są
na elektromechaniczny licznik, ktPry wskazuje wartość zmierzoit
nej energii ciepinej.

Wartość objętości przepływającej wody wskazuje drugi licznik

elektromechaniczny.

INSTRUKCJA SPRAWDZENIA

Yir - C610-spraWdzshia-616ktronicznego miernika ciepła należy
do4czyć do odpowiednich zacisków dwa czujniki temperatury
i wodomierz. Czujniki temperatury należy umieścić w termo-
statach, .czujnik wody zasilającej w t = 130°C a czujnik wody

powrotnej w t.= 30°C a następnie w t = .1200C.

Wodomierz powinien dawać sygnał o czgctotliwoŚói zbliżonej do'
nominalnej dla danego typu wodomierza. Należy sprawdzić -przyros
wskazania licznika ciepła znajdującego sig w mierniku cieple
w czasie gdy licznik wody .zliczy 200" impulsów. Ilość ta powinna
wynosić dla t = 30°C, n = 418 t4 a dla t = 120°C, n = 40.11

P P
W celu przyspieszonego sprawdzenia elektronicznego miernika

/
ciepła należy doloczyc,do złącza testującego specjalny panel
testujący. Wskazania na panelu testującym powinny wrosić dla
t . 3o0C, n r 4184 -▪ 40 a dla t

P 
= 120

oC, n = 401 -8.
P 

_Przy braku termostatów i wodomierza należy symulować czujniki
temperatury prz• y pomocy rezystancji dekadowych a" wodomierz przy

pomocy ręcznego łącznika zwierającego zaciski przeznaczon dla

sygnału z wodomierza.
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Dla miernika typu ABL-107R przeznaczonego do wspólpracy z czujnid

k'aml, rezystancyjnymi:należy wiączyć ,precyzyjne dekady rezystan-

cyjne,pomiędzy parę zacisków - nr 1 i 2 a parę zacisków nr 3 i 4
Oraz parę zacisków nr 5 i 6 a parę zacisków nr 7 i 8

przy czym każda z wymienionych par zacisków powinna być zwarta
ze sobą przy pomocy przewodów polączonych ze sobą wylącznie na
odpowiadającym im zacisku dekady rezystancYjnej.
Temperaturę t = 130°C'modeluje wartość rozy3tancji R = 149,8242
- t = 30°C . - n ...os

t 17 120°C
If eol

R = 111,674.

R Rg 146,081/

Wskazania na panelu testującym powinny być zgodne z uprzednio
podanymi dla przyspieszonego sprawdzania miernika.

Dla miernika typu ABL-107T przeznaczonego do WspólpracY z czujni

kami tranzystorowymi-należy włączyć reiystory 10k// pomiędzy

zaciski 1 i 2 oraz pomiędzy zaciski 4 i 5. Pomiędzy zaciski

2 i 3 oraz 5 i 6 należy wIąOzyć dekady rezystancyjne i mierzyć

napięcia na nich występujące,
temperatury t = 130°C modeluje napięcie U = 330,6vviV ±0;3terlY

- t = 30°C OM an
01

IM OM U = 7.1 4 WiV dr 05011V
t

- t', 120oC modeluje się,mierząc.napięcie'rÓżnicOwe
pomiędzy zaciskami 2i 5 U= 2,2,1371.0/1 0,02 iniV

Wskazania na panelu testującym powinny być zgodne z. uprzednio

podanymi dla przyepieszonego sprawdzania miernika. '

5,.M14,CENHAIONDAlt

Waela.:ekompletówania Licznika Energii Ciepinej należy doiączyć

do alektronicznego miernika ciepła ABL-107 dwa czujniki tempera-
\
tury_i wodomierz z nadajnikiem oraz_zasilanie zgodnie z rysunkiem

- nr 2. "Połączenie zewnętrzne elektronicinego miernika ciepka". •

Miernik_pow4.6ien być mocowany na ścianie pomieszczenia przy

wykorzystaniu przeznaczonych" do tego otworów w obudowie miernika

w pozycji pozwalającej na wygodny odczyt wskazania miernika.

6 WYKAZ RYSUNOW
==============

1.:5-chem'at---blokowy

2. Polgczania zewnętrzne

3. Tabela punktów pomiarowych.
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Rysunek 2.

Wyprowadzenia zewnętrzne z miernika ciepl.

-

_Listwa zaciskowa

1 - T11

2 - T12

3 - T13

4 v. T14

5 - T21

6 - T22

7 - T23

8 - T24

9 - Q1

10 - Qo

11 - 220V

12 - 220V

Listua -zaciskowa

•1 - C Zi

2 r 1-1

3 - Zi .

4 - CZ2

5 - T2

6 - Z2

7 411. Gas

8 - -

9 Q1

10 - QO

11 - 220V

12 - 220V

/ ABL.4,107R

ABL -107T'

Łączówka" testująca

2 7

2

4

5

-7

9

•••

IMO

OV

- BT

- FAT

•

Łączówka testujące

2
,"J

4

•••

5 -

6 - CV

7 - BT

8 - FAT
9 -
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Wyniki wybranych badaA laborato;yjnych modelu użytkoWego. •
elektroniczneso miernika ciepła ABL-1O7e . Nr /841 • '

• • • - -\

Badania oraz ocenę wyników badali wykonano na podstawie
Projektu Normy Zakladowej.-t-El.ektroniczny Cieplomiorz'typ ABL-106/10?.

'

1. Sprawdzenie

2. Sprawdzenie

blędu.podstawoweso
stałości Parametrów

3. Sprawdzenie błędów
, 
dodatkowych od wpływu zmian -napięcia

zasilania

, 4. Surawdzenio blkę46w dodatkowych od wyIyi4u zmian temperatury•
otoczenia*- -

5. Sprawdzenie
*Sprawdzenie

7, Sprawdzenie

• • ,

poboru mocy.

odporności na dynamiczne . zaniki napięcia zasila-lia.
odporności na zakłócenia sieciowe impulsowe.

-•



' 4. Sprawdzenie .bIędu podstawowego

Af3L,- (07

lir 41/641

. Ti" I 72, r? nom.: . 1))e

150 120 12084

.

4206s- -0116

130 120 4009 4o c) o -.Ol 2.2_
. . ,

130 110 8066 8o6o -oio7- . ' -
B j 130 .60 - 29030' m 8:6-. -gocj

A , 130 30 . .41840 414-is- .--odro .

 I J 1/0 30 4155 4t4s _01 2.4

D J O 30 . 8310 2o5. -0106 .

C 1 83 30 20810 (2022.b  Dio; ...  ._

L.- , 80 . 80 8244", ' S 2. 10

H SO 70 „/399 4,os io - ot It-.6 i .

Największy 1)14 dla punktów AlB,C,D,RIF J.wynosi q4144
DopuSzczalny błąd .q ip-
Najwikszy b2qd dla punktów 6,11,1 wynosi 01't.60

'Dcpuszczalny

'F.

41



Dopuszczalna zmiana

2. Sprawdzenie stałości parametrów (Go Gc) (4°0 (1) ABL.-101-e
Ilość impulsów Ireat zliczonych przez licznik wody .400 S30
Nominalna ilość impulsów N 204 6GO
Pomierzona ilość impulsów

Błąd całkowity pomiaru

Błąd dopuszczalny 4,5

,:l

T 1. T2
. ..,

n nom
Vt.()

r„.2..t,
) lp

.pt) (, f.;.'w.., t'' r 
i:i.)

kl
14Y:Z
EciA, ,

.

:150 . 120 12384 42_040 4w6 S. -0(16 — Dte 4
,
'

G- 1130 . 120 4039: 400 i-7.7 4-0 o o -0(1.2, _ o, f 'b .
F
 i 130 110 8066 • 8060 g 060 -0,01- O

B .130 60 29000.. . .2.S 10 O 'ZS 81- --- - OtOri - R O q

A 130 30 .41840 4( 8 O 44 1-q'T. ;.- o i w..1

- O, 2.4.

- 0,0q

TO, 41 . .I 40 30 . 4155 412-5- 4( et S-

D ' 50 30 • 8310 8210 5 „ 5 'o j -EWG

C 80 , 30 20810, 2.0 S-9' 2.os '2_0 4. otK — 0,0 5

E 80 60 8244
I
zoo8 i?, 210 -0L41" eot i ri,

H I 80 70 11099 i ei•o 62. 1 4- o so - 61V, -f Oiet4

N 3większ" błąd dla, punktów A,B,C,D,E,F,J: wynosi
Dopuszczalny błąd Od-5- Q/1,,

1 ajvikszy bIp.d cl punkt67.; G,H,I wynosi

-.-Dc  z c. z lny b I

jot el,

Zmiana charakterystyki w punkcie A 01() Pic,

„J Ł

0,41 i'



Sprawdz'e nie błędów dodatkowych od wpływu zmian

napi Eo.ia zasilania

5?3- 220 V, ,4-2

r-
j .

Ti. T2 n nom n p H e. Vi I)
E[e4cl 

-1 ..

..:

,

150 120_12084 4././:0?-0 42.070 42.04-0 0

F
•

130 ł.5- . 120 4009 4-0 os- 4 os:

130
-----

110 _80.56_ __.80-6-0----s-06e- -8060:. - •0 "-- - - —

B

r
130 .50 29000 L8900 2_Ęqoo .z.gcloo . o

A 130 30 41840 4-t c) 4-i 30 4(?so O•

!

/ 40 30 4155 , .412.5-: • 4.12.5- 4(25- 'O

D 50 30 . 8310 S 2_41 o d2O 82.10 0

C 80 30 2082 4ossć..) 2og3o .(-)S3C 0

E 80 50 8244 .s2.00 sZoo v zoo O
,
I

.---
H 80 . 70 40,09 , 406.2- 406z 4,062_ 0 - • 1

Na: w ly zy blzia dla .11-::ntów A ,D,E ,F wynosi
i

b 1.74,d

bir.d dl I :n1‹.-t5w G 0!  I wynosi (7

Dom.; s c zr,.. 1 ny błąd S 71,,

o
ai,ursfAga:Itr~eakoniitaixf~:AMWoucziotwarsam-rscaws~itom WOO MPIMONOW

awa.



błQdów dodtkowych od wpływu zmian tempez,Aury
ołoczonia

4.13L-to-R

-

T1-
,..4... • T2 n np rn 0 r lile

C,,QI i
i)

150 120 12084 Aut-f_o„ił 2.150 -4- 0,2-2.

i

t

1'30 120 4309" 400s- 40 6 O
.i

i

E 130 110 8055 80 GO 3t30 -t• 0,9ci
B 130 60 .j9000 ES(100 29010 Ci ( ,
A 130 30 41840 4t '50 4/9i, O - . i
I 40 30 „ 4"155 . 41.2f; 4zoo

i

.0 50 30 8310 SZci0 2.3?0 + qyz.
C 80 30 20810 2_0 0 ..a 0q30 i•01( 

, -- -. I

• ,80 60. 8244 0 824yo -t 0,'S'ł-
,

H 80 70 4099 4-0 6 -2 41 0 40" S G

1' iikJZj Ilłnń 01A pur2tu A wynosi 0,to -4,/to'c
Dclpuszcoalny C2" %/i
1 wit2-1,:ozy błLd dla punkij&zi D9E,P wynosi 0,331,A0C,
_Dopuszczalny błąd (9,5 to'c,

1.1*i91=oy bl-qa dla .punktów 0,Noł wynosi 0,61
Dopuszczałay błąd

L%//to("(.

•

4/(



5.. 3prawdzenie Poboru mocy .

5'

AbL -toą-R

Dopuszczalny błąd

Uzas = 220 V I = 46 .mA .P ,

. Dopuszczalny pobór mocy 4:41-VA

6.Sprawdzenie odporności na dynamiczne zaniki napięcia zasilania
11066 inpu/s6N zliczonych przez licznik wody '104-7
Rzeczywista ilość impulsów Nrz. .2094

Pomierzona ilość impulsów )T.Lbzd

Blqd dodatkowy pomiaru

IY„

ącxs-c1.

\Sprawdzenie odporności na z'aklócenia sieciowe i.tkiff..d3oWe..- 4000/j.

Ilość impulsów zliczonych przez licznik wody 444:2

Rzeczywista ilość impulsów N
•

Pomierzona ilość impulsów N 22V57

Błąd dodatkowy pomiaru. :44, 4-V:
Doptszczalny błąd .44

(syte,'

Wy' 1/1-1:. k:0h,3cit5L;

Ct,

Cy Litzuj-

erti-f..".71*.V.:=•-.2r:Mnrat: •,...:I.EVRIMIT_Varr=.13"1:111=r`..",=1..V.337441===='Z'anr'"'......4=g=1211===l11.7P4m4rs own



Za lq.czn ik nr "Z S aa.0402-otaw ib, to- S-303

Yyniki wybranych badali laboratoryjnych modelu użytkowegoelektronicznego miernika cicrla A3L-107 T Ol' 11Z/841 '

Badania oraz ocenę wyników badań. wykonano na podstawi°Projektu Jo y Zakładowej,— Elektroniczny Cleplomierz typ ABL-106/10?,

1.'Sprawdzonia bledu sodatawowego
2, Sprawdzenie staloaci narametr6u
3. „Sprawdzanie blgdów dodatkowych od wplywu zmian napi4jciazaznania'
4. Sprawdtenio bl9dów dodatkowych od wpływu znian temperatury/otoczenia.
5. Sprawdzenie poboru mocy.,
G. Siwawdzania odporno6c1 .na dynamiczne zaniki napigciu zasilania.7. r,;,)raI4dzenio odpe:..noLc2 na zak.1ócania 

sieciowo.impalsowe„

f
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J• aprawdzenie błędu podstawowego Ac5L-toity
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0. Sprawdzenia etaIobei parametrów.: (4$0.°C, )(„4006.1) Al3L-10)-1-
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3,Bprawdzon1e blt.dów dodatkowych od wpływu zmian

napięcia zasilc:nia
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4. Sprawdzenie blqdów dodatkowych od wpływu zmian teraptvraiwxy

otoczenia
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S.Zprawdz'enie poboru mocy

U = 22O V . ];' 18mil P r:3r(GVAzns
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6.2prawdzenie odpornoci na dynaidiozne zaniki napięcia zasilania
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